
Expedice Sázava 
aneb kolmo od pramene až po soutok
Charakter akce: „Expedice“ znamená, že nejde o nenáročnou cykloturistiku. Bude to víc o ježdění než o dovolenkování se nebo pamětihodnostech. Pokusíme se projet trasu podél celé Sázavy, což dělá 193km (+/-) - rozloženo do 3 dní. Věřím, že akce prověří naše síly, odolnost a vytrvalost, a že si na jejím konci nikdo neřekne, že necítí únavu ... ale i že ji všichni zvládneme.  
Termín: 18.9. večer -21.9. 2003
Sraz: kemp Velké Dářko, eventuelně ve Žďáře nad Sázavou na nádraží (přímý rychlík s přepravou kol jako spoluzavazadlo jede z Prahy hl.n. ve 14:08 a ve Žďáře je v 16:32) nebo po dohodě někde cestou. Je i možnost připojit se až v průběhu expedice v pátek v Havl. Brodě (+/- kolem poledne).  

Plán tras (předběžný, nevylučuji změnu): 

Pátek:   kemp Velké Dářko ( kemp Stvořidla, dle času možná zastávka na hradě v Lipnici nad Sázavou 
Sobota: kemp Stvořidla ( některý z kempů poblíž města Sázavy nebo Chocerad, dle času možná zastávka na hradě Český Šternberk
Neděle:  kemp u Sázavy nebo Chocerad ( Davle 
Profil trasy:
Rád bych vyvedl z omylu ty, kteří si myslí, že když se jede podél řeky, že to bude po rovině, ne‑li dokonce mírně z kopce, proto přikládám profil části trasy (pojedeme zprava doleva). Nutno dodat, že zbytek trasy vypadá podobně. 


Vybavení: Je asi zbytečné vše vyjmenovávat, pouze bych zdůraznil, že vzhledem k relativně krátkému dni je větší pravděpodobnost, že třeba využijeme i  světla a blikačky.
Kontakt/další informace: 

· e-mail: m.doubal@lonza.cz, tel. práce: 321 738 712, tel. domů: 225 993 670, příp. mobil (občas nefunguje) 776 144 989 

Na viděnou se těší         Mirek

